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Have a positive perception of agri-
culture

How we view agriculture in 
Saskatchewan

Know where to �nd credible infor-
mation about agriculture

Is interested in learning more about 
how food is produced

Agree that food produced by Sas-
katchewan farmers and ranchers is 

safe

Trust food made from genetically 
modi�ed organisms (GMOs)

Agree that livestock in Saskatche-
wan are treated humanely

Agree that Saskatchewan farmers 
and ranchers take care of the envi-

ronment

Trust Saskatchewan farmers and 
ranchers

Agree that the majority of Saskatche-
wan farms and ranches are family 

businesses

Think the agriculture sector transpar-
ently communicates about their 

practices

Agree that government regulations 
protect the interests of the public

Agree that farmers and ranchers 
follow government and industry rules 

and regulations

Support the growth of intensive 
livestock development

Agree that it is important that Sas-
katchewan farmers and ranchers 
have the freedom to use modern 

technology to improve their produc-
tion e�ciencies

Agree that innovation in agriculture 
ensures food a�ordability

Support the use of crop protection 
products in Saskatchewan agriculture 

production

Livestock and the environment

Innovation in Agriculture

Perception and access to information

The business of farming


